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Objectifs et méthodologie

Objectifs de l’enquête de fréquentation :

Évaluer les connaissances des habitants locaux sur la tourbière des Saisies ;

Évaluer les connaissances des habitants locaux sur les statuts de protection 
de la tourbière des Saisies, et en particulier sur la perception de la réserve 
naturelle ;

Appréhender l’intégration de la réserve naturelle dans le territoire ;

Comparer les résultats obtenus à l’enquête réalisée en 2003.
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Objectifs et méthodologie

Méthodologie employée pour l’enquête :

 Questionnaire comportant 26 questions ;

 Questionnaires distribués en main propre dans les commerces et 
administrations du Beaufortain et du Val d’Arly en janvier 2017 ;

Questionnaires envoyés par mail aux élus, accompagnateurs en montagne et 
enseignants en janvier 2017;

Récupération des questionnaires remplis au moins une semaine après leur 
distribution.
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Objectifs et méthodologie

Au total, 1103 questionnaires ont été
distribués.

En moyenne, 18,4 % des questionnaires
distribués ont été recueillis.

Les villages du Val d’Arly ont
globalement plus répondus au
questionnaires que ceux du Beaufortain.

Distribution des questionnaires :
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Résultats – Profil des personnes interrogées

Quel est votre âge ?
Taux de réponse : 97,9 % ; moy = 42,8 ; min = 18 ; max = 69 ; méd = 43,5 

Plus de femmes que d’hommes ont répondu au questionnaire.
Personnes âgées en moyenne de 42,8 ans.
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Résultats – Profil des personnes interrogées

Résidez-vous à l’année dans le Beaufortain / Val d’Arly ?
Taux de réponse : 95,5 %

La majorité des personnes interrogées vivent dans le Beaufortain / Val d’Arly à l’année.

84,1%

15,3%
0,5%

OUI

NON

NR
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Résultats – Profil des personnes interrogées

Plus de 4 personnes sur 5 résident à l’année dans le Beaufortain / Val d’Arly depuis au moins
5 ans, et au moins 1 personne sur 4 en est originaire.

Si oui, dans quel village ?
Taux de réponse : 98,8 %

Depuis combien de temps ?
Taux de réponse : 96,9 %
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Résultats – Connaissance et fréquentation de la tourbière

Près de 3 personnes interrogées sur 4 connaissent la tourbière des Saisies,
ce qui est dans la lignée des résultats de l’étude menée en 2003.

Connaissez-vous la tourbière des Saisies ?
Taux de réponse : 99,0 %

74,5%

24,5%

1,0%

OUI

NON

NR

Étude de 2003 :
73,5 % des personnes interrogées
connaissaient l’existence de la
tourbière.
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Résultats – Connaissance et fréquentation de la tourbière

Parmi les personnes qui connaissent la tourbière, près de 80%
s’y rendent au moins une fois dans l’année.
A contrario, 1 personne sur 5 ne s’est jamais rendue sur la
tourbière bien qu’elle la connaisse.

A quelle fréquence vous rendez-vous sur la tourbière ?
Taux de réponse : 99,3 %
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8,4%
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1 fois par an

Nombre (TOTAl = 143)

Étude de 2003 :
51,3 % des personnes interrogées se rendaient
au moins une fois par an sur la tourbière.
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Résultats – Connaissance et fréquentation de la tourbière

Les habitants locaux viennent principalement sur la tourbière pour se
balader, pour plus de la moitié d’entre eux. Près d’1 personne sur 5 s’y
rend également pour faire du ski de fond et / ou pour la cueillette (baies et
champignons).
La promenade et le ski de fond se sont développés depuis l’étude de 2003.

Vous vous y rendez pour (plusieurs réponses possibles) :
Taux de réponse : 59,4 %

1,1%

7,5%

8,0%

10,2%

19,3%

54,0%
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Nombre (TOTAL = 187) 

Étude de 2003 :
Les locaux se rendent sur la tourbière
essentiellement pour ramasser des
champignons et des myrtilles. Quelques
unes y vont simplement pour se promener
ou faire du ski de fond.
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Résultats – Connaissance et fréquentation de la tourbière
Citez trois mots clés qui pour vous définissent une tourbière :

Taux de réponse : 77,1 %

1,0%
2,2%

2,7%
3,6%
3,9%
3,9%
4,1%

4,6%
6,6%

8,5%
9,5%

11,2%
14,8%

23,5%
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Beauté, paysage, magnifique

Calme, zen, tranquillité, reposant, paisible
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Tourbe, boue, combustible, terreau

Ecologie, écosystème

Richesse, biodiversité, vie

Animaux, faune

Autre

Préservée, protegée, règlementée, réserve

Nature, plein air, milieu naturel, sauvage

Végétation, flore, herbe, mousse, sphaigne

Zone humide, eau, spongieux

Nombre (TOTAL = 412)
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Résultats – Connaissance et fréquentation de la tourbière

22,9 % des personnes interrogées ne savent pas définir une tourbière, et
parmi les personnes qui ont répondu, 15 % d’entre elles n’arrivent pas à
citer 3 mots pour définir une tourbière.
Ce sont donc plus d’1 personne sur 3 qui ne savent pas définir une
tourbière, et près d’1 personne sur 4 (24,8 %) donne des mots-clés très
généraux (faune, écosystème, biodiversité, …).

Pour les autres, la dimension humide du lieu est mise en avant par plus d’1
personne sur 2, et on peut noter l’importance donnée à la végétation
(herbe, mousse, …), thème qui ressort dans 1/3 (33,3%) des mots-clés
évoqués.

Les personne interrogées semblent moins connaître la définition d’une
tourbière que lors de l’enquête réalisée en 2003 : 51,6% des personnes
évoquent l’humidité, 33,3% la végétation et seulement 7,8% la tourbe.
17,2% des personnes citent le thème des animaux.

=> La notion de tourbière est globalement mal connue.

Citez trois mots clés qui pour vous définissent une tourbière :

Étude de 2003 :
83% des personnes interrogées
évoquent l’humidité du milieu
dans leur réponse. La tourbe est
citée dans 45% des réponses, et
34% des réponses mentionnent la
végétation.
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Résultats – Connaissance et fréquentation de la tourbière

Plus de 3 personnes sur 4 pensent que la tourbière constitue un atout pour le territoire,
notamment pour sa richesse naturelle. La possibilité de faire découvrir ce milieu lors de balades est
aussi cité, tout comme l’atout touristique que peut apporter ce milieu naturel au territoire.
A noter que près d’1 personne sur 5 confond la tourbière (le milieu naturel en lui-même) avec la
réserve naturelle (le statut de protection).

Pensez-vous que la présence 
d’une tourbière soit un atout 

pour le territoire ?
Taux de réponse : 81,8 %

Pourquoi ? (en quelques mots)

75,0%

6,8%

18,2%

OUI
NON
NR

Taux de réponse : 84,1 %

3,0%

4,8%

13,7%

16,7%

17,3%

18,5%

26,2%
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Services écosystémiques, réserve d'eau

Autre

Milieu rare, unique, beaux paysages, cadre
sauvage, calme, reposant

Atout touristique

Pour faire une promenade, faire découvrir

Confusion avec la réserve naturelle

Biodiversité, richesse

Nombre (TOTAL = 168)
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Résultats – Connaissance et fréquentation de la tourbière

Plus de 8 personnes sur 10 considèrent la tourbière comme faisant partie du patrimoine local,
au même titre que l’architecture ou l’agriculture.

Selon vous, la tourbière des Saisies fait-elle partie du patrimoine local ?
Taux de réponse : 87,0 %

81,3%

5,7%

13,0%

OUI

NON

NR



Résultats
Protection de la tourbière

La tourbière des Saisies – Beaufortain – Val d’Arly



La tourbière des Saisies – Beaufortain – Val d’Arly

Résultats – Protection de la tourbière
Connaissez-vous les statuts de 

protection de la tourbière ?
Taux de réponse : 96,4 %

Une grande majorité des personnes interrogées ne connaît 
pas les statuts de protection de la tourbière.
Seulement 18,2% des personnes connaissant la tourbière en 
savent qu’elle est protégée, contre 19,5% pour les personnes 
se rendant au moins une fois par an sur la tourbière.

Ce sont surtout les classements en réserve naturelle et en 
Natura 2000 qui sont connus.
Seules 9 personnes ont cité la réserve naturelle ET Natura
2000 (soit 25,7 % des personnes connaissant les statuts de 
protection), et 5 ont été capables de citer les 3 statuts de 
protection (14,3 %).Si oui, pouvez-vous les citer ?

13,5%

82,8%

3,6%

OUI
NON
NR

Taux de réponse : 80,8 %

23,8%
66,7%

76,2%

0 5 10 15 20

APPB

Natura 2000

Réserve naturelle

Nombre (TOTAL = 35) 

Étude de 2003 :
81% des personnes connaissant la tourbière savent qu’elle est
protégée.
90% des personnes se rendant au moins une fois dans l’année sur la
tourbière sont au courant de la protection du site.
46% des personnes ayant connaissance de la tourbière ont cité
l’APPB, et 34,5% Natura 2000.
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Résultats – Protection de la tourbière
Connaissez-vous la règlementation existant sur la tourbière ?

Taux de réponse : 92,2 %

30,2%

62,0%

7,8%

OUI

NON

NR

Moins d’1 personne sur 3 connaît la règlementation qui s’applique sur la tourbière.
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Résultats – Protection de la tourbière

Taux de réponse : 100,0 %

C’est surtout la règlementation estivale qui ressort des différents 
exemples, pour plus de 7 personnes sur 10. 
En parallèle, la moitié des personnes (50,0 %) cite au moins une règle 
inexacte dans ses exemples.
Concernant ces mêmes exemples, ¼ des personnes citent l’interdiction 
de sortir des sentiers balisés, et beaucoup citent une règlementation 
générale (déchets, ramassage des plantes, feux, camping, …).
=> Peu de locaux connaissent la règlementation, et beaucoup 
s’imaginent plus de règles qu’il n’en existe réellement.

Si oui, merci de citer quelques exemples de règlementation :

3,4%

24,1%

72,4%

0 10 20 30 40 50

Hiver

Hiver / été

Eté

Nombre (TOTAL = 58)

1,7%

1,7%

2,3%

2,3%

2,9%

2,9%

2,9%

4,1%

4,7%

5,2%

6,4%

7,6%

8,1%

9,9%

11,0%

26,2%

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Ski de fond interdit

Chasse interdite

Chiens en laisse

Ski sur pistes

Cueillette règlementée

VTT interdit

Interdit aux véhicules motorisés

Camping interdit

Feux interdits

Raquettes interdites

Ne pas jeter de dechets

Autre

Respect du milieu et des espèces

Interdiction de ramasser des espèces protégées, des fleurs

Cueillette interdite

Rester sur les sentiers

Nombre (TOTAL = 172)
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Résultats – Protection de la tourbière
Avez-vous déjà entendu parler des réserves naturelles ?

Taux de réponse : 94,3 %

Près de 9 personnes interrogées sur 10 ont déjà entendu parler des réserves naturelles.

89,1%

5,2%
5,7%

OUI

NON

NR
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Résultats – Protection de la tourbière
Pour vous, quelles sont les trois notions parmi cette liste qui traduisent le mieux 

ce qu’est une réserve naturelle ? (Notion classée N°1)
Taux de réponse : 81,3 %

La notion définissant une réserve naturelle la plus souvent citée en première position est la nature 
« sauvage ». Viennent ensuite la protection, les espèces rares et le « joyau de nature ». Beaucoup 
d’importance est donnée à la naturalité du milieu, à la dimension belle et sauvage de la nature.

0,5%
0,5%

1,6%
2,1%

2,6%
2,6%

4,2%
5,2%

9,9%
11,5%

18,2%
22,4%
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Laboratoire à ciel ouvert
Patrimoine culturel

Règlementation
Développement durable

Joyau de nature
Espèces rares

Protection
Nature sauvage

Nombre (TOTAL = 156) 
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Résultats – Protection de la tourbière
Pour vous, quelles sont les trois notions parmi cette liste qui traduisent le mieux 

ce qu’est une réserve naturelle ? (tous classements confondus)
Taux de réponse : 84,4 %

3 notions se dégagent nettement pour traduire ce qu’est une réserve naturelle : la protection, la nature 
« sauvage » et les espèces rares.
Il semble que la mission principale des réserves naturelles (la protection) soit bien ancrée dans les 
consciences.

0,4%
1,8%

2,5%
3,7%
3,9%
4,1%

4,5%
4,7%

5,7%
7,4%

8,2%
16,2%

17,8%
19,1%
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Tourisme

Recherche scientifique
Développement durable

Education
Laboratoire à ciel ouvert

Règlementation
Patrimoine culturel

Joyau de nature
Espèces rares

Nature sauvage
Protection

Nombre (TOTAL = 488)
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Résultats – Protection de la tourbière
Selon vous, l’existence d’une 

réserve naturelle est-elle un atout 
pour le territoire ?

Taux de réponse : 87,0 %

Plus de 8 personnes sur 10 considèrent la réserve naturelle comme un atout pour le 
territoire.
Le principal atout cité est la protection de la biodiversité et du patrimoine naturel, et plus 
d’1 personne sur 5 voit la réserve naturelle comme un atout touristique.

Pourquoi ?

81,8%

5,2%

13,0%

OUI

NON

NR
3,6%

5,4%

8,4%

10,8%

23,4%

48,5%
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Trop de contraintes

Autre

Richesse du milieu, biodiversité, beauté du
paysage

Sensibilisation

Tourisme

Protection de la biodiversité, recherche
scientifique

Nombre (TOTAL = 167)

Taux de réponse : 81,3 %
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Résultats – Protection de la tourbière
D’après vous, quels sont les avantages et / ou les inconvénients de la présence 

d’une réserve naturelle sur le territoire ?
AVANTAGES INCONVÉNIENTS

Taux de réponse : 55,2 % Taux de réponse : 41,1 %

4,9%
6,0%
6,0%

8,2%
8,7%

10,9%
18,0%

37,2%

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Autre

Recherche scientifique

Balade, promenade, observation

Valorisation / protection du territoire, du…

Beauté, tranquillité

Sensibilisation

Atout touristique

Protection de la biodiversité

Nombre (TOTAL = 183)

5,0%

7,5%

12,5%

16,3%

17,5%
41,3%
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Autre

Limite l'urbanisation

Attire trop de monde, risque de sur-
fréquentation, dérangement de la faune

Limite le développement (touristique,
économique)

Gestion, coûts, entretien

Règlementation

Nombre (TOTAl = 80)

Globalement, les personnes interrogées voient plus d’avantages que d’inconvénients à la présence d’une réserve naturelle sur
leur territoire.
Pour les avantages cités, on retrouve les mêmes réponses que la question précédente.
En ce qui concerne les inconvénients, la règlementation est citée comme le principal obstacle avec pour désavantage de
limiter le développement touristique et économique
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Résultats – Protection de la tourbière
Remarques / suggestions

Taux de réponse : 22,4 %

Les principales remarques qui ressortent des commentaires sont :

- améliorer la communication : beaucoup de personnes trouvent que la tourbière et la réserve 
naturelle ne sont pas assez mises en valeur, et qu’il faudrait plus de communication dessus ;

- continuer le travail qui est mené sur la tourbière, notamment au niveau de la sensibilisation 
(sentiers très appréciés à entretenir, animations avec les écoles et pour le grand public, …) ;

- le nom « tourbière des Saisies » est injustifié pour de nombreuses personnes du Val d’Arly ;

- la règlementation est trop contraignante pour les locaux ;

- la signalétique (balisage des sentiers, panneaux règlementaires, …) est à améliorer.



Bilan

La tourbière des Saisies – Beaufortain – Val d’Arly



La tourbière des Saisies – Beaufortain – Val d’Arly

Bilan

Connaissance et fréquentation de la tourbière

¾ des locaux connaissent la tourbière des Saisies, et 80% des habitants du Beaufortain / Val d’Arly s’y 
rendent au moins une fois par an, principalement pour se balader.

Le milieu naturel « tourbières » est mal connu : 1/3 des personnes ne savent pas en donner une définition, 
et pour les autres ce sont surtout la dimension humide du lieu ainsi que la végétation « verte » qui 
ressortent.

¾ des personnes interrogées voient la tourbière comme un atout pour le territoire via sa biodiversité 
riche et les sentiers pour se promener qui peuvent constituer un atout touristique.

8 personnes sur 10 considèrent que la tourbière fait partie du patrimoine local.
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Bilan

Connaissance des statuts de protection

Les statuts de protection  de la tourbière sont globalement méconnus ;

Seulement 1/3 des locaux connaît la règlementation s’appliquant sur la tourbière, mais ce sont 
principalement des règles « générales » qui sont connues, et beaucoup inventent des règles inexistantes ;

9 personnes sur 10 ont déjà entendu parler des réserves naturelles, auxquelles elles associent principalement 
le rôle de protection et de naturalité du milieu (caractère « sauvage ») ;

Plus de 80% de la population locale voit la présence d’une réserve naturelle comme un atout pour le 
territoire, car elle permet la protection de la biodiversité et peut constituer un atout touristique.

Un des défauts de la réserve naturelle est sa règlementation, qui est souvent jugée trop contraignante.
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Bilan

Perspectives

La réserve naturelle semble globalement bien appréciée sur le territoire.

Il faut néanmoins continuer le travail réalisé et communiquer davantage pour mettre en
valeur cette richesse naturelle qu’est la tourbière (auprès des locaux comme des
touristes).


